

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 6 de Agosto de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrían y Comp., Puertaferri, 18.

HABLANDO con el Sr. Villaverde

Biarritz 1.º Agosto 1904.

La villa Thorold, donde el insigne hacendista, apartado de la bulliciosa y regalona vida de Biarritz, reposa feliz entre los suyos de los ajetreos, de las luchas, de los sinsabores de la política, aparece de improviso en un recodo del camino alegre y festoneado de hoteles, de espléndidos parques y de rientes jardines, medio oculta por los árboles frondosos y como acariciada por las plantas trepadoras que suben en marca deslumbrante de hojas verdes y de flores azules por las fachadas e invaden los miradores y las ventanas.

Un retiro delicioso, gratísimo, que convida á la meditación y á la paz del espíritu; pero Villaverde no descansa. Temperamento formado en el estudio y en la lucha, trabaja diez horas al día. Sobre la mesa de su despacho, en la planta baja del hotel, con las ventanas abiertas á la luz del cielo y á la brisa del mar, amontonábanse los libros, las revistas políticas y financieras de España, de Francia, de Alemania, de Bélgica, de los Estados Unidos, de Méjico. Cuando yo llegué, el Sr. Villaverde escribía un artículo para una revista belga. Antes había contestado docenas de cartas de España, en muchas de las cuales se formulaban quejas, lamentos, anuncios pavorosos de desdichas próximas é irremediables por efecto de la situación del mercado, de la desorganización de las fuerzas económicas, del encarecimiento de la vida. Difícil, angustiosa es la situación del agricultor, del industrial, del comerciante y del obrero. Se puede, se debe continuar como hasta aquí. Tales es el resumen de las palabras que se escuchan cuando se recorre España en cualquier dirección; tal, sin duda, es de las consultas y las excitaciones que el correo trae diariamente al ilustre hacendista de todos aquellos que confían en su obra futura.

Villaverde en la intimidad es un hombre afable, sencilló, de una sinceridad atractiva y simpática, de una conversación amena, que hace comprensibles y aún agradables las más áridas y secas materias de economía y de hacienda. Ahora que tanto se habla de su personalidad y de sus proyectos, quisiera yo enviar á *El Imparcial* algunas declaraciones de usted.

—Me sorprende que se hable de mi modesta persona y de mis proyectos—se apresuró á contestarme.—Tenía á los proyectos, como á la persona, por un tanto olvidados del mundo político, y si en Biarritz franceses y españoles suelen hablar-me de mis planes económicos y aún de mis ideas de gobierno, entiendo que lo hacen movidos principalmente por la amarga y depresiva realidad de esa desgracia nacional que implica y proclama la

depreciación de nuestra moneda, no por los estímulos de curiosidad ó interés políticos, en el sentido de esta palabra más usual entre nosotros. Por lo demás, ya saben todos los compañeros de usted en el periodismo que no gusto de hacer declaraciones en la prensa sino muy obligado á ello por mis deberes de hombre público, y sintiéndolo como siempre, me va usted á permitir que mantenga mi reserva y mi silencio, más naturales todavía que entre nuestros compatriotas, en este plácido é higiénico retiro donde descanso al amparo de la fraternal hospitalidad francesa, cuidando de mi familia y de mi salud mientras siga el desarrollo de los sucesos en el mundo y procurando desentrañar sus enseñanzas.

En vano traté de tomar la fortaleza de aquella reserva y de obtener la apetecida *interview*. El Sr. Villaverde, con tanta tenacidad como cortesía, se negó á concedermela; pero no por ello creó perdido el viaje ni aún para su objeto, pues el señor Villaverde, y por más que no me autorizase expresamente para referir al público lo que tuve el placer de oírle, me parece de interés decirlo, y lo digo en servicio de la publicidad, con la esperanza de no desagradar á mi interlocutor, quien más de una vez me afirmó que en todo lo que me manifestaba nada había de nuevo, nada que él no hubiera dicho en público ó que lógicamente no debiera deducirse de su conducta y de su conocido programa.

No es, pues, el Sr. Villaverde quien habla; soy yo el que relata las que tengo por sus opiniones.

Actitud personal

Mantiénese el Sr. Villaverde en las filas del partido liberal conservador y en la actual mayoría parlamentaria.

—Aunque el programa de inmediata acción, como debe ser todo programa político, con el cual ocupó el poder aquel partido en 1899—me decía—es en sí mismo y era por las circunstancias en que se planteó un verdadero programa nacional, correspondía en doctrina y cupo en suerte á los conservadores iniciarlo, y hoy les toca proseguirlo activamente también, ya por obligaciones de consecuencia como partido, ya ante todo y sobre todo por altísimos deberes de gobierno cada día más imperiosos.

Concepto de la política actual

Aquel plan de principios y de conducta encerraba el verdadero, el único contenido actual de la política española bien comprendida y practicada: la reconstitución del Estado. Fue su primera fase la nivelación del presupuesto, no la nivelación estática, inerte, estéril, que otros imaginan y discuten, sino progresiva, eficiente, fecunda, tal como el Sr. Villaverde la había concebido y predicado siempre, capaz de dotar al Estado de los medios necesarios para su desarrollo y al crédito público de base segura para su debida elevación y su incontestable firmeza. Así se logró en los días difíciles de 1899

y 1900 ese bien supremo en el orden económico, perseguido en vano á través de toda nuestra historia constitucional y en rigor de toda nuestra historia, sin el cual ninguna nación ha visto consolidada su grandeza ni ha alcanzado la plenitud del progreso en nuestros días.

Abandono de la obra económica

Pero aquellos comienzos de tamaña obra—su parte más árdua y más impopular—después de haber alcanzado el respeto primero y el asentimiento y aún el aplauso más tarde de propios y extraños, después de haber sido continuados por los adversarios del partido conservador, padecen hoy fenómeno extraño! desdén y abandono en el seno mismo de los propios amigos políticos; y empresas tales como la restauración del crédito, la reorganización económica de los servicios, el incremento natural y la perfección incesante de las rentas públicas, el saneamiento *ya inaplazable* de la circulación monetaria, el estudio serio y profundo de la sanción permanente por la ley de planes orgánicos para mejorar en unos casos y adquirir en otros el material moderno de los grandes servicios del Estado, *se ven notoria, innegablemente detenidas ó contrarrestadas*—á juicio del Sr. Villaverde—*en manos de los mismos que las proclamaron, ya como tema de propaganda política, ya como necesidad suprema de gobierno, y están por ello más obligados á proseguirlas y realizarlas.*

Lo que resta por hacer

El vasto empeño de acción, no de vana retórica, que después del último desastre colonial y de sus amargas lecciones se imponía á los partidos españoles, por lo menos á los partidos de gobierno—en sentir del Sr. Villaverde á todos los partidos, pero en mayor medida al liberal conservador—abrazaba tres grandes obras: preliminar necesariamente una de ellas, que es la única realizada, aunque ya, por falta de las demás, comprometida cuando no amenazada de retroceso y ruina; simultáneas y recíprocamente enlazadas las otras dos en los problemas que entrañan y en sus soluciones. No hay para qué repetir que esas tres obras eran: primera, el equilibrio y la elasticidad del presupuesto que constituyen la salud económica y el poder efectivo del Estado en todas sus esferas de influencia; segunda, la restauración del valor exterior de nuestra moneda; y tercera, como fruto de ambas inapreciables conquistas, el desarrollo ordenado y sólido de los grandes servicios del Estado, de lo que de este lado de la frontera se llama *l'outillage national*; desde la Instrucción pública, las vías de comunicación y el fomento del trabajo agrícola é industrial, hasta la defensa militar terrestre y marítima de nuestras fronteras y de nuestras costas.

La desviación conservadora

Ha causado al ilustre hacendista más dolor que sorpresa ver tiempo hace pospuesto y abandonado por algunos de sus

más preclaros amigos ese severo programa.

—S—me decía—*an* propios del carácter nacional³ y están tan arraigados en nuestros hábitos políticos y parlamentarios el loco afán, no corregido, sino estimulado por su constante fracaso, la noble, pero vana ilusión que, lejos de morir, renace con el eterno desengaño, de ambicionarlo y perseguirlo todo á un tiempo, de prometer y aún de comenzar reformas sin plan ni concierto, sin tasa ni medida, que cuanto sea orden, método, gradación orgánica, cuanto pida tiempo, perseverancia acción paciente, cansa, desaspera y, apenas emprendido, se abandona por pesado ó se desdén por pequeño.

Política positiva

Permanece fiel el Sr. Villaverde á la política positiva que estima como la única propia de los partidos gobernantes en nuestro tiempo, y cree que no es lícito pretender y ocupar el gobierno más que para satisfacer activamente las necesidades verdaderas de la nación; no necesidades quiméricas, ni aspiraciones subjetivas de partidos, agrupaciones ó elocuentes teóricos, sino las necesidades prácticas y reales del país y del Estado, en cuyo número, al presente, ninguna aventaja en interés y apremio al problema monetario, supuesto inexcusable así del presupuesto de 1905 como de la suspirada reconstitución que el desdén gubernamental hacía estas cuestiones *aleja indefinidamente* de nosotros distanciándonos más y más de los pueblos modernos.

—Carecen—decía—de autoridad y carecerán de éxito cuantos propósitos forme el gobierno de impulsar el desarrollo de la riqueza del país y de fortalecer la economía nacional, si desatiende el elemento primordial de esa fortaleza económica y el primero de los deberes del Estado con relación á ella, que es mantener donde existe y restaurar donde falta la circulación sana y sólida, la buena moneda.

Conducta inmediata

Estas consideraciones y el mismo deber de convicción que ha obligado al señor Villaverde á profesar y defender la política cuyas líneas generales quedan trazadas, *le determinará á reclamar del actual Parlamento el exámen inmediato y la votación, sin nuevas dilaciones, del proyecto de ley relativo al saneamiento de la circulación monetaria, así que las Cortes reanuden sus sesiones.*

En este punto su resolución está adoptada. Ha invertido el mes de Julio en el estudio de la información monetaria nacional é internacional llevada á cabo en Méjico, y los datos, observaciones, y doctrinas recopiladas en aquel voluminoso é interesantísimo trabajo que vi sobre la mesa de su despacho han arraigado en su espíritu el convencimiento nacido de anteriores estudios y confirmado juntamente con la grave crisis de los precios en España, la urgencia vital de plantear la política monetaria que propuse á las Cortes.

La reforma monetaria en Méjico

El histórico peso mejicano, sucesor del español columnario y carolino, que venía labrándose principalmente en la Casa de Moneda de Nueva España, fundada en los días de Carlos V y Hernán Cortés, el peso fuerte que tuvo por siglos la fama y el crédito, con que todavía le conocieron nuestros padres, de moneda universal, la primera del mundo, ha padecido de 1873 acá la decadencia y la ruina que la última centuria hirió de muerte á la plata como metal monetario de Europa y América.

Así es que en Méjico, en la región del globo que más plata ha dado de sí, que produce hoy próximamente un tercio de la que se extrae en el año de todas las minas de la tierra, habiendo vuelto á tomar la delantera á los Estados Unidos, en aquel último asilo de la libre acuñación del metal en desgracia, una comisión formada por las primeras autoridades del país, después de incorporar á sus interesantes trabajos los de la delegación de cambios internacionales que con poderes de aquel gobierno asistió á conferencias monetarias en Londres, París, El Haya, Berlín y San Petersburgo, ha publicado, hace meses no más, el resultado de sus estudios y propone en Méjico la adopción de un sistema monetario basado sobre el oro como patron, un régimen de transición que, sin precipitar la circulación del oro, la prepare conservando la de la plata, la clausura de las Casas de Moneda de la República á la libre acuñación de ese metal y la prohibición de importar pesos mejicanos; el aplazamiento de la acuñación de oro hasta que el peso de plata haya alcanzado la pérdida con el metal amarillo, de que se hablará luego; la creación de un fondo de reserva depositado y mantenido con entera independencia de los demás recursos y existencias del Erario federal; el incremento de la dotación de ese fondo si la paridad legal entre el oro y el peso de plata no se alcanzase por la sola clausura de las Casas de Moneda, con el objeto, en este caso, de vender giros en oro sobre el extranjero, cuando así se estime conveniente, á tipos que mejoren los del mercado interior, siempre tendiendo á establecer gradualmente la paridad legal y á mantenerla una vez conseguida en la práctica.

Ejemplo y escarmiento

No dice poco esa coincidencia en la solución capital del problema y en las bases de la única salvadora, entre dos grandes pueblos cuyas respectivas crisis monetarias, á vueltas de algunas diferencias, ofrecen la analogía fundamental de la circulación metálica exclusiva de plata y entre hombres que del uno y del otro lado del Atlántico han estudiado la cuestión sin conocer la marcha y el resultado de sus estudios respectivos hasta después de obtenidas y publicadas sus conclusiones; pero aún más que en esa palmaria analogía, se encierra en la diferencia principal entre ambos proyectos, la más grave é instructiva lección que de tales trabajos de la nación mejicana, cuya iniciativa corresponde á su ilustre ministro de Hacienda don José Iyves Limantour, debe deducir la antigua metrópoli.

La diferencia estriba precisamente en esa paridad legal que los hombres de Estado mejicanos se proponen establecer entre el oro y la plata. No es propia de este trabajo periodístico una exposición técnica; pero la claridad con que creí percibirla oyendo al Sr. Villaverde me decide á hacer su resumen en gracia de su interés.

Adopta aquel proyecto como base del nuevo régimen monetario una relación nueva y fija entre ambos metales preciosos, que se determinará tomando en cuenta el promedio del precio del peso mejicano en los mercados extranjeros durante el último decenio, con un aumento que no exceda del diez por ciento. Los encargados del estudio especial de la cues-

ción se inclinan manifiestamente á aceptar como relación de valor entre el oro y la plata la de 1 á 32, 48, creando para unidad de cuenta y patrón monetario del nuevo sistema, un nuevo peso de oro igual á la mitad del *dollar* americano, unidad no efectiva, sino imaginaria, por ser, como moneda, excesivamente pequeña; pero que permitirá acuñar la onza de diez pesos igual físicamente á la media águila de cinco *dollars*, y el escudo de cinco pesos equivalente como pasta al cuarto de águila de dos *dollars* y medio, quedando así el tradicional peso mejicano sin alterar su cantidad de fino, despojado de la indebida sobrevaloración con que al presente corre.

Por este medio podrá lograr la República Mejicana hacer estables sus cambios exteriores; pero consolidando permanentemente una pérdida que ha de ser por lo menos del 50 por 100 en su moneda; es decir, reduciendo la par del peso de 5'43 francos á 2'59, como se ha reducido la del rublo de 4 francos á 2'67, la de la corona austro-húngara de 1'25 á 1'05, la del *yen* japonés de 5'16 á 2'58.

Sin una depreciación secular del instrumento de los cambios y sin la consiguiente alteración de los precios como las padecieron esos imperios, Méjico no ve otro medio de obtener la estabilidad de su vida económica, que resignarse en realidad á un cambio adverso de 200 por 100 á trueque de que sea estable y de que sin mayor quebranto permita á aquel país ajustar á él su vida económica, su producción y su comercio.

Nuestra situación

Más reciente y no tan graduado el mal entre nosotros, es decir, menos crónico y menos agudo á la vez, porque aplicamos á tiempo una parte del remedio suprimiendo la libre acuñación de la plata, atraviesa un periodo crítico que demanda la aplicación de los remedios restantes sin dilación alguna, pues ya sube la marea de los precios haciendo difícil la vida de la clase media é imposible la de las clases necesitadas.

El día 28 de Julio, un billete de 100 francos del Banco de Francia no se obtenía en Méjico sino pagando por él 223'44 por 100 de moneda nacional, 227'25 en la República argentina, 225'31 en la del Brasil. Desgraciadamente, en Europa el cambio que estábamos habituados á ver en Portugal y en Grecia debajo del nuestro viene siendo tiempo hace más favorable: 100 francos cuestan en moneda española más de 138 por 100, cuando en Grecia valen 134'50 y en Portugal 119.14. El valor de la peseta española apenas pasa de 72 céntimos de franco, mientras el de la dracma griega es de más de 74 céntimos, y el del mil reis portugueses, cuya par con el franco es de 5'60, llega ya á 4'70.

Urgencia de la solución

Todavía lo más grave de tan deplorable situación monetaria es el aplazamiento del remedio, á través de crisis dolorosísimas para todos nuestros conciudadanos, pero señaladamente para aquellos que viven de rentas, sueldos ó salarios fijos cuyo importe no está en su mano subir á medida que se eleva el coste de la vida y nos conduce á aquel temible trance de consolidar, evitando mayores males, estado semejante, que para nosotros implicaría la ruina de cuanto en el órden económico hemos conseguido hasta ahora.

«—Vean otros sin cuidado—exclamaba el Sr. Villaverde—llegar esa catástrofe que el Estado tiene los medios, la obligación y la responsabilidad de evitar... Yo no puedo creer que mis amigos, por cuyo encargo he estudiado estas cuestiones, desconozcan su trascendencia, ni desoigan mi voz. No creo que las actuales Cortes dejen de abordar el problema con el apremio que él reclama *instantier, instantius, instantissime*.»

EDUARDO MUÑOZ.

(De *El Imparcial*).

Crónica

En *El Pueblo*, que hemos recibido hoy, hemos podido *refrescar* nuestro ánimo, abatido por tanto calor, con la lectura de un *Remitido* que nos dedica el concejal D. Roque Fabregat, tan sabroso é interesante, que sentimos no poderlo reproducir íntegro por su desmedida latitud. Sin embargo, como para muestra basta un botón, ahí podrán saborear nuestros lectores uno de sus mejores párrafos.

Es ocioso decir que en él trata de defender los acuerdos y opiniones del Ayuntamiento, contrarios al ensanche del Cementerio de San Lázaro.

«Pues sí, señor denunciador de fincas que nada le importan, lo dicho, es, nuestro informe al Sr. Gobernador civil, y V. no vé que al ensanchar nuestro cementerio político personal, cuesta arriba, quedaría un panorama, que todo dueño y vecino de la huerta del Temple protestaría al tener todos los momentos del día, aquel espejo de *Recuerdos tristes* viendo los restos de sus semejantes. Vamos señor noticiero de faltas graves, menos política y más verdades naturales, los hombres de virtud y de corazón debemos enjugar las lágrimas de nuestros semejantes, aunque sea á costa de nuestra política y de nuestra fortuna.»

Y concluye el Sr. Fabregat con el siguiente apóstrofe, verdaderamente des-pampanante:

«Y por fin os digo, que vuestro *Arte* no es ciencia, ni vuestra Religión es *Bello*.»

¿Quién pudo jamás pensar que tan profunda verdad nos la habia de enseñar el concejal Fabregat?

Además, ¿cómo sin ser nuestro *Arte* la ciencia y nuestra religión lo *Bello*, pudo ocurrirnos defender el ensanche del cementerio, ni menos aludir al concejal síndico del Ayuntamiento?

Continúa impertérrita nuestra autoridad local teniendo interceptada y obstruida la plaza de la Constitución por los sillares que, al parecer, están destinados al adoquinado y encintados de la plaza de la Fuente.

Y como el alcalde tiene verdadero odio á la prensa, y ésta se ha visto en el deber de llamarle la atención acerca de este abuso, para demostrar que es hombre de carácter, se mantendrá en sus trece y llegaremos á los días en que se celebren las fiestas de la Cinta y allí continuarán muertos de risa los adoquines y sillares que obstruyen la plaza, para que ante propios y extraños pregonen hasta dónde llega la policía urbana en esta ciudad.

Y no se nos diga que las brigadas municipales están ocupadas en otros quehaceres urgentes, porque hace algunos meses que no se las ve por ninguna parte, lo cual indica que se han reducido á la más mínima é invisible expresión ó que se han licenciado.

De todo lo cual se infiere que todas las obras realizadas por este Ayuntamiento se reducen al arreglo de aceras y construcción de cloacas que ha pagado el vecindario y que ni la prensa ni los concejales han podido averiguar á cuánto asciende su coste.

En aras de la verdad histórica debemos rectificar la *Efeméride* correspondiente al 2 de Agosto, que copia ayer el colega local el *Correo Ibérico* de *La Veu de Catalunya*. El capitán tortosino que hizo prisionero á Francisco I en Pavía (1525) se llamaba Juan Aldana, y no Francisco, según se lee en el Real privilegio expedido á su favor por el emperador Carlos V en los campos de Túnez en 1535 (1).

La fecha de su muerte está también equivocada, suponiéndose *sesenta* años antes, pues la batalla de Alcazarquivir, donde pereció nuestro ilustre compatriota al lado del Rey D. Sebastian de Portugal,

(1) Archivo de la Corona de Aragón y Municipal de Tortosa.

Véase, además, á Martorell, Fernandez, O'Callaghan y otros historiadores.

se dió en 4 de Agosto de 1578, y no en 2 de Agosto de 1518 como afirma el colega.

Sofocante es el calor de estos días, pero irresistible para los vecinos de la calle Botigas de la Sal, pues tienen que permanecer en sus habitaciones con los balcones herméticamente cerrados á causa de que en la casa n.º 10 de la misma calle hace nada menos que *dos semanas* (y lo que lleva trazas de continuar) están sacando el pozo negro y materias corrompidas, en tal estado de putridéz, que es imposible respirar aquellas emanaciones sin enfermar.

Estas operaciones se realizan *durante todo el día*, á pesar del bando de Junio último que señala sólo algunas horas de la noche.

El viernes por la tarde una señora que se atrevió á abrir su balcón sufrió un desmayo producido por aquellos miasmas.

Denunciado este incalificable abuso á los agentes de la autoridad (como ruega se haga en el bando de referencia), se encogen de hombros y contestan con evasivas.

¿Así velan nuestras autoridades por la salud pública?

Esperamos que el señor Alcalde tomará sus medidas y cortará tamaño abuso, obligando á que se hagan tales operaciones en altas horas de la noche.

Por fin ha quedado terminada la combinación de matadores para las corridas que se celebrarán durante las próximas fiestas.

En la del día 5 de Septiembre se correrán seis escogidos toros de cinco años, procedentes de la acreditada ganadería de don Higinio Flores, por los diestros Antonio Guerrero, *Guerrerrito*, de Sevilla, y José Pascual, *Valenciano*.

En la novillada, para la que están en ajuste cuatro toros de una afamada ganadería del país, lidiarán los matadores Antonio Rivas, *Moreno de San Bernardo*, é Isidro Martí, *Flores*, ambos conocidos de nuestro público, exhibiéndose, además, un *D. Tancredo*, aprovechado rival del inventor de la suerte.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad á nuestro antiguo compañero de redacción y ex-director de *Lo Somaten*, de Reus, D. José Ferré Gendre, que ha llegado para pasar unos días con su familia y al que enviamos nuestra cordial bienvenida.

Una densa turbonada de *cúmulus*, formando como una larga cimera sobre los vecinos montes de Caro, sostiene estos días y aún acentúa más el bochornoso calor que venimos sufriendo desde hace un mes. La poca gente que queda en la ciudad busca en las espesuras del parque ó en las orillas del río, al caer la tarde, algún alivio á tan elevada temperatura. Muchos, evocando las delicias del Sardinero, se zambullen en las frescas ondas, y es delicioso contemplar á dicha hora la animación y bullicio de las cercanas playas, en las que se agita una verdadera nube de bañistas, dándolas tinte de veraneo. Por las noches, no hay que decir cómo se acomodan los vecinos en sus aceras, formando allí locuaces tertulias, en las que se manosea el asendereado tema del calor imperante, que no lleva trazas de ceder.

Para mañana por la tarde se anuncia una gran función ecuestre-gimnástica y acrobática bajo la dirección de los artistas Sres. Asensio y Diaz.

Dada la novedad en el programa, pues la mayoría de los números son nuevos en esta ciudad, y los aplausos alcanzados en anteriores representaciones, es de esperar una buena entrada, teniendo en cuenta lo económico del precio.

Anteayer, en la rifa de un cordero que se verificó en la calle de Pescadores, fue

favorecido con la suerte el número 1.916. El poseedor del billete premiado puede pasar á recoger dicho cordero antes de transcurrido el mes.

El dueño del cinematógrafo que actúa en la Plaza de Alfonso XII Sr. Polak nos ha manifestado que muy en breve y deseoso de complacer al público de esta localidad inaugurará una colección de cuadros fijos con las vistas tomadas de distintos puntos de Tortosa, Jesús, Roquetas, Chert, Ampolla, etc., cuyas fotografías viene tomando hace unos días y espera que han de ser muy del agrado del público que concurre á dicho espectáculo.

Ha desaparecido el administrador del Ateneo Barcelonés, llevándose consigo doce mil pesetas.

El presidente de aquella sociedad ha dado cuenta del hecho al gobernador civil, interesando la captura del presunto culpable.

El presidente de la sociedad de tiro de pichon, de Tarragona, nuestro querido amigo D. Anselmo Guasch, recibió ayer de la Mayordomía mayor de Palacio una real orden aceptando S. M. el Rey el título de presidente honorario de la nueva asociación, á la que felicitamos por la alta distinción de que ha sido objeto.

En la Audiencia provincial se suspendió la vista de la causa señalada para ayer, por haber presentado certificación facultativa por enfermedad el letrado defensor Sr. Olesa, al que deseamos un pronto restablecimiento.

Advertimos á los mozos del actual reemplazo, en vista de una noticia errónea que circula por la prensa, que el plazo de redención no termina hasta el 30 de Septiembre, sin perjuicio de que se conceda alguna prórroga, como otros años.

En el último mercado de Lérida rigieron los siguientes precios:

Trigos 1.ª clase, á 18'00 pesetas 55 kilos.
Id. id. 2.ª id., 17'50 id. id.
Id. id. 3.ª id., 17'00 id. id.
Id. id. huerta 1.ª, 16'50 id. id.
Id. id. 2.ª id., 16'00 id. id.
Habones, 12'00 id. los 48 id.
Habas, 11'75 id. los 47 id.
Judías de 1.ª, 25'00 id. los 59 id.
Id. de 2.ª, 23'00 id. los 59 id.
Cebada superior, 8'25 los 40 id.
Id. mediana, 8'00 los 40 id.
Maíz, 11'50 los 49 id.
Avena, 7'00 los 30 id.
Centeno, 12'00 los 50 id.
Nota.—El precio es el de la cuartera equivalente á 73'36 litros, aproximándose al peso estampado.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en París.

Guano del Perú, amoniacos y superfosfatos para esta temporada.

ELIXIR

INGLUVINA

GIOL

El mejor de los medicamentos para la curación de las enfermedades del Estómago é intestinos

MAQUINAS «SINGER»

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

Talleres de fundición de hierro

Véase el anuncio en la 4.ª plana.

EFEMÉRIDES

6 de Agosto de 1522

Se embarca en Tarragona, en una galera, con rumbo á Italia, el electo Pontífice

Adriano VI, que va á Roma á tomar posesión de su elevado cargo, después de haber pasado en Tortosa una larga temporada á despedirse de los tortosinos, á quienes habia regido como obispo por espacio de seis años.

6 de Agosto de 1810

Tres franceses tratan de apoderarse de la barca de paso que habia en Soldevila, arrojándose al rio con dicho objeto; pero vistos desde Cuarteles, se les dispara, obligándoles á desistir de su intento. El capitán Busoms apresó dos espías enemigos que traian pliegos. La casa del Prior mayor del Cabildo se convierte en Hospital de oficiales. Hacen los fuertes 16 disparos á los sitiadores.

F. P. y Ll.

Seccion religiosa

Domingo, 7. Santos Pedro, mr.; Alberto, carmelita; Cayetano, fr., y Vicente de Aquila, franciscano. **Lunes, 8.** Santos Ciriaco, diác., y Diomedes, mrs.; Severo, presbítero, y la Beata Juana de Aza.

Cultos

En la iglesia del Rosario, mañana, á las siete, misa con órgano. Por la tarde, á las cuatro, Dominica.

En la misma iglesia, el próximo lunes, principiará la novena á San Roque.

Misas rezadas de hora fija

Catedral, 5, 7, 9, 9 y 1/2, 11 y 12.—San Antonio, 7 y 1/2 y 8 y 1/2.—San Blas, 10 y 1/2 y 11 y 1/2.—Purísima, 7 y 8 y 1/4.—Santa Clara, 7.—San Juan, 6 y 1/2 y 8.—San Francisco, 7.—San Pedro, 7.—Ferrerías, 7.—Hospital, 7.—Rosario, 6, 7 y 10.—San José, 7.—Templo Expiatorio, 6 y 6 y 1/2.

Rosarios

Capilla de la Santa Cinta, á las siete de la tarde.

Rosario. A las cuatro y media de la tarde.

Registro civil

DIA 5

Nacimientos

Josefa Bertomeu Coll.
Francisca Bertomeu Coll.
Agustin Fabra Salaet.
Daniel Subirats Cortiella.

Defunciones

Josefa Coll Piñol.
Juan Bta. Puell Barquet.

Matrimonios

Ninguno.

Correo de Madrid

El Consejo de mañana

Al Consejo de ministros que mañana por la tarde se celebrará en el ministerio de la Gobernación, si bien es cierto que no asistirá el Sr. Maura, en cambio comunicará con sus compañeros por medio del aparato telefónico que une á la capital de Guipúzcoa con Madrid, y podrá tomar parte en los acuerdos que se adopten como los que concurren al Consejo.

El Marqués de Pidal

El Marqués de Pidal saldrá de casa la semana próxima casi completamente restablecido de las lesiones que recibió en la plaza de toros.

Hoy le ha visitado el duque de Sotomayor en nombre del Rey.

Procesamientos

Han sido notificados al director de La Correspondencia, por el juzgado competente, varios autos de procesamiento por injuria y calumnia al ministro de Marina, á causa de los artículos publicados por dicho periódico contra el Sr. Ferrándiz.

Conferencias

El Sr. León y Castillo ha visitado al

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE ONCE A UNA
Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.ª puerta, TORTOSA

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Excm. Audiencia de Barcelona

Tiene el gusto de participar á sus amigos y paisanos en general, su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse á los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su

despacho en la calle de Graciamat, 16, 2.º—BARCELONA

ministro de Estado, con quien ha conferenciado de nuevo.

Cuando el señor marqués de Muniñía del hotel Continental, pasaba el señor Maura en su carruaje dirigiéndose á Miramar, á donde subieron juntos.

Luego el Sr. León y Castillo almorzó en el hotel Continental con el Sr. Rodríguez Sampedro.

Al almuerzo asistió el Sr. Maura.

Este, el Sr. León y Castillo y el ministro de Estado celebraron una conferencia que ha sido larga.

DE LA GUERRA

Informes de Kuropatkin

El general Kuropatkin telegrafía á su Gobierno dándole cuenta de las últimas operaciones de guerra. Kuropatkin no oculta su preocupación ante la gran batalla que será seguramente decisiva contra el ejército de Liao-Yang. Ese gran combate se librará ó se estará librando ya tal vez en Nan-Chan-Tchan, en la vía férrea, á treinta kilómetros de aquella población. Kuropatkin declara que intentará en un esfuerzo desesperado oponerse al avance de las tropas invasoras.

Esta vez los rusos tendrán que luchar con el ejército del general Kuroki, compuesto de 100.000 hombres, apoyado por las divisiones del general Oku y del general Nodzu, compuesta cada una de soldados 50.000. Total: 200.000 japoneses.

300.000 hombres

Asegura el correspondiente de *Evening News* en Tokio, que llegan á trescientos mil los soldados nipones que se hallan actualmente en Manchuria, contando con el ejército que desembarcó en Niu-Chang al día siguiente de la ocupación de esta plaza por el ejército del general Oku.

Situación comprometida

Los japoneses concentran el mayor número de fuerzas contra el centro del ejército ruso en Liao-Yang. Los rusos temen que las tropas del general Oku, apoyándose en Hai-Tcheng, describan un movimiento envolvente contra el flanco derecho del ejército de Liao-Yang.

En este caso, la situación del general Kuropatkin sería muy crítica, y no tendría más remedio que apelar á una retirada desastrosa.

A juzgar por los despachos de San Petersburgo, aumenta allí el pesimismo y el desaliento. Créese que el general Kuropatkin se retira hácia el Norte de la Manchuria á marchas forzadas, para que no le cojan los tres ejércitos japoneses que tratan de cortarle.

FÁBRICA DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE

PEDRO RICO

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS á precios reducidos

SE GARANTIZA SU SOLIDEZ Y PERFECCIÓN cambios, reparaciones, afinaciones, etc.

SE ALQUILAN PIANOS á precios convencionales

Cruera, 13, entresuelo (frente á la Catedral)

TORTOSA

Instituto de vacunación

Dr. Sabate

Pensionado por el excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inoculaciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con la asepsia indispensable.

los dias festivos de 11 á 12 mañana

VACUNA (PIGOTA)

Depósito general de linfa vacuna y suero antidiftérico del Dr. Ferrán, productos preferibles á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas.

Dr. Sabaté

PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Angel, 16, pral.—TORTOSA

PAN y PASTAS de GLUTEN

“QUER”

Para los diabéticos, estómagos delicados y personas convalecientes.

Recepción diaria de pan de Gluten.

Unico depósito en TORTOSA:

Enique Carpa, Plaza de la Fuente

Depósito de hielo

Nuestros favorecedores lo encontrarán en la calle de San Pedro, núm. 20, por kilos á 15 céntimos y los diez kilos una peseta ó sea al mismo precio de fábrica.

Se sirve á domicilio.

Calle de San Pedro, n.º 20—TORTOSA

VARIADO SURTIDO

en tiras bordadas, encajes de Valenciennes, pañuelos de bolsillo, de hilo y batista, botones de nácar, abanicos, puntillas y entredoses imitación á encaje. Se confeccionan prendas para niños. Grandes novedades.

BORDADOS A PESO

Carmen, 3, pral., en la casa donde está instalado el Café de los Mozos.

A los bañistas de Ampolla

Gran Café de LA PALMA

DE

JUAN FUSTÉ CAPERA

Al igual que en la anterior temporada, este acreditado Establecimiento servirá todos los dias meriendas y comidas á precios económicos.

También admitirá huéspedes, pues cuenta para ello con buenas y espaciosas habitaciones.

Gran Café de LA PALMA

AMPOLLA

GRAN POSADA NACIONAL

á cargo de

Jose Vidal

(Frente al Gobierno Militar)

TARRAGONA

En este establecimiento encontrarán los señores pasajeros toda clase de comodidades así como un servicio esmeradísimo.

Trato especial para los señores jurados que tienen que acudir á los juicios.

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE

JOSÉ DELCLOS

Plaza del Pinó entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1

BARCELONA

Hospedajes á diario: 5 pesetas. Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Imp. Biarnés, á c. de Algeró, Cambios, 3

Se ruega al público visite nuestras
Sucursales para examinar
los bordados de todos estilos:
encajes realce, matices, punto vainica,
etc., ejecutados con la máquina
Doméstica **BOBINA CENTRAL**,
la misma que se emplea universal-
mente para las familias, en las
labores de ropa blanca, prendas de
vestir y otras similares.
Máquina para toda industria en
que se emplea la costura.

Máquinas SINGER para coser

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se dá gratis

La Compañia Fabril **Singer**

Concesionarios en España: ADCKOCK y C.^a

Sucursales

en la provincia de Tarragona

Tarragona: Rambla San Juan, 41.

Reus: Monterols, 40.

Tortosa: Angel, 14.

TALLERES

DE FUNDICION DE HIERRO Y CONSTRUCCION DE MAQUINAS

DE

JUAN FIGUERAS

Carretera de Valencia (cerca los Cuatro Caminos)
Cruce del Tranvia de Roquetas y Jesús

Gran rebaja de precios

Debido á la gran existencia de prensas, se ceden á precio mucho más bajo que el ordinario.

Garantía completa en el buen funcionamiento y solidez de las prensas, conforme lo demuestra el que en las más de dos mil que hasta el día ha colocado, ninguna de ellas ha sufrido la rotura de las piezas principales, como son tuercas y sitiales; prueba evidente de la buena calidad de los materiales y de la perfección en la mano de obra.

Instalaciones completas para riegos, molinos de aceite y fábricas. Norias y bombas de todas clases. Fundición de hierro y bronce y todo lo concerniente á maquinaria.

PRECIOS REDUCIDOS EN LOS ENCARGOS

Gran Fábrica

de

ANISADOS Y LICORES

de

Garriga y Compañía

Badalona

ANIS ESPAÑA

COGNAC GARRIGA

ELIXIR ESPAÑA

ABSENTA GARRIGA

CARDÓ

AGUAS las más ARSE-
NICALES Y NITRO-
GENADAS.

Clima muy seco.

Curación de las en-
fermedades
HERPÉTICAS Y VIAS
RESPIRATORIAS.

Provincia de Tarragona

TEMPORADA OFICIAL: 15 JUNIO A 15 SEPTIEMBRE

Nuevas instalaciones en la sala de inhalaciones y pulverizaciones. Baños y duchas. Restaurant y fonda de 1.^a y 2.^a Habitaciones para familias. Teléfono. **Nuevo Itinerario:** Por el tren directo de Madrid de las nueve y tres cuartos de la mañana se despachan en Barcelona billetes directos combinados hasta Cardó. Al llegar á las tres y cuarto á Mora la Nueva se toman los carruajes del establecimiento que por la nueva, cómoda y pintoresca carretera van hasta el balneario. Tendrán preferencia en los carruajes los billetes combinados. De Tortosa saldrá diariamente un carruaje, desde la estación del ferro-carril, directo á Cardó, partiendo á la llegada del tren exprés de Valencia, ó sea á las 3'55 de la tarde.

Informes: Carmen, 25, colmado y chocolatería Liceo—BARCELONA

Farmacia de Monner

SECCION DE ORTOPEDIA, OBJETOS DE GOMA Y APARATOS
(PRECIOS DE FÁBRICA)

Bragueros de lujo, resistentes y sencillos, de todas clases y precios.—Fajas umbelicales y ventrales.—Cinturones de Diana, insustituibles para la menstruación; elegancia y limpieza.—Geringas de goma, gris y roja, intermitentes y continuas, de níquel con émbolo y automáticas.—Peras de goma gris y roja de todas clases y tamaños.—Lanza polvos de goma y caucho.—Biberones de varias clases.—Guarda leches de cristal, goma y caucho.—Tiraleches de goma, cristal y boj.—Ventosas de cristal y goma.—Pezaros de goma y caucho.—Suspensorios de goma, seda y algodón.—Especulos de Fergusn y porcelana.—Sondas uretrales, vaginales y esofágicas.—Duchas nasales.—Duchas de Esmarch.—Vegigas para aplicaciones de hielo.—Cigarros de brea.—Trompetillas acústicas para los sordos.—Geringuillas Pravaz.—Pulverizadores con sujeta lenguas para la difteria y de varias otras clases.—Tubos de drenaje.—Porta cáusticos.—Termómetros clínicos con corrección, autorizada.—Cura completa de Lister.—Reflector Nithack para el examen de la boca y farnige de los niños, etc., etc., etc.

CARBÓ, 15 + PESCADORES, 2 y 4

TORTOSA

Tisana del Labrador

EL MAS AGRADABLE Y MEJOR PURGANTE

Cura el estreñimiento, los catarros gástricos é intestinales, los dolores ciáticos y neurálgicos, facilita la digestión, calma los calambres de estómago y vientre y no fatiga al paciente.

En farmacias, 50 céntimos cartera; por correos, 60.

Depositario: AUSTRI, Vertralláns, 5, 3.^o, BARCELONA.

En TORTOSA: Farmacia de MONNER.

MEDIANA DE ARAGON

AGUAS Y SALES NATURALES
PURGANTES

SULFATADAS • SÓDICO • LITINICAS

MEDALLA DE ORO, PARÍS 1900

SON DE EFECTO SEGURO

NO IRRITAN JAMÁS

Recomendadas por los más eminentes

MEDICOS

DIURETICAS • DEPURATIVAS • LAXANTES

SALES DEL PILAR

Para preparar la mejor **Agua de Mesa**, la que no tiene rival para todas las enfermedades de ESTÓMAGO, HÍGADO, RIÑONES é INTESTINOS.

Infalible contra la **Obesidad**

Bicarbonatadas—Sódicas—Litínicas

Cada caja contiene 10 paquetes y se preparan 10 litros de ACUA del PILAR.

Venta en todas las Farmacias.

Depósito en Tortosa: casa D. ENRIQUE CARPA.

Agentes generales: Sres. Jové y Blanc. Plaza de las Beatas, 3 y 4.—BARCELONA.

SALES PARA LOCIÓN Y BAÑO

obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas contra el REUMATISMO, la GOTA y ARTRITISMO en todas sus manifestaciones.

De seguro éxito en el HERPETISMO, ESCROFUTISMO, ECZEMAS y demás enfermedades de la piel.

INMEJORABLES para las afecciones del aparato GÉNITO-URINARIO de la mujer.

